

重庆长安网:www.pacq.gov.cn

架起高墙内到社会的暖心桥

永川监狱打造回归社会模拟中心帮助刑释人员重启人生

本报讯(通讯员 宋义亮 记者 舒楚寒)今年以来,永川监狱深入践行教育改造罪犯"六心"工程,坚持用心用情做好出监教育工作,创新打造回归社会模拟中心,通过充满仪式感的过渡空间、提供实用的社会适应性指导,为刑释人员架起从"高墙"到"社会"的暖心

走进永川监狱的回归社会模拟中心,以绿白蓝为主色调的环境设计营造出明亮温馨的氛围感。在回归社会模拟中心的人口处设置"新生更衣室",刑释人员在这里脱下囚服、换上新衣,在更衣室门口进行出监宣誓,寓意卸下过去的包袱走向新生。地面上,"迈向阳光""步入新生"等34条励志地贴如同引路明灯,从更衣室延伸至回归中心出口,引导刑释人员一步步走向希望之门。

中心将"蒲公英"文化标志融人环境装饰细节,潜移默化中传递"如蒲公英种子般生命顽强、落地生根"的精神价值。中心大厅的立柱被精心设计成"新生之树",刑释人员将写下的出监寄语贴在树干上,这些质朴的话语承载

着他们对过往的反思悔改和对未来的期许。

"我人狱时还没有智能手机,现在社会发展、科技变化飞快,出去后连扫码支付都不会,真怕自己适应不了社会生活。"这是许多刑释人员的共同担忧。对此,永川监狱积极对接驻地人社局、就业局、公安局和政务服务中心等社会单位,录制最新社保政策解读、就业帮扶政策、心理健康指导视频,上传在回归社会模拟中心电脑中供刑释人员学习,真正帮他们补上适应社会的第一课。

监狱还精心设计了"出监服务卡",整合 国家政务服务中心、国家反诈中心、普法服务、 人社招聘等6个社会服务二维码,印制法律、民 政、心理援助、铁路客服等5个电话号码,刑释 人员回归社会后遇到困难,只要扫描二维码、 打个电话就能得到帮助,真正让他们感受到社 会的温暖。自回归社会模拟中心运行以来,共

发放出监服务卡200余张。

民警向即将刑释罪犯介绍无人。

回归社会模拟中心细致人微的帮扶举措, 让刑释人员出狱时不仅"身有新衣",更加"心有 方向",帮助他们顺利融人社会、稳稳走好未来生 活的每一步,筑起预防重新犯罪的坚实防线。

北碚区司法局:

组织执法单位培训定制化授课更有效

本报讯 为深化"大综合一体化"行政执法改革,加快构建"信用+执法"智慧监管新格局,今年7月以来,北碚区司法局创新采用"定制化+轮训制"模式,组织全区执法单位及镇街分批次参加培训。不同于传统的集中培训方式,本次培训采取"单位预约"的方式,每个执法单位单独前往北碚区司法局接受为期半天的"一对一"系统教学。

培训现场,执法监督指导科业务骨干以讲练结合的方式,重点演示了"执法+监督"数字应用的三大核心功能:批量导入本行业本辖区监管对象,实现监管底数"一键清";日常检查任务中信用风险模型的调用,实现监管对象风险自动研判;"扫码入企"移动端操作,执法人员通过扫码即可精准获取监管对象信息。参训人员纷纷表示,这种面对面、手把手式的沉浸式数学让操作细节更易掌握,现场答疑也更有针对性,回去就能即刻上手。

下一步,北碚区司法局将全面落实"扫码入企""信用+执法"等改革举措,推动行政执法规范化、行政检查减量化,为北碚区经济社会发展保驾护航。

记者 唐孝忠

榜样·高墙内的守护者

唐三嬢:小身板蕴藏大能量

——记女子监狱民警唐小利

说话如钟走路带风,小身板总有使不完的大能量,三十载从警生涯,也见证了女子监狱的从无到有,她就是女子监狱民警唐小利。 热心肠的她,对年轻民警关爱备至,对罪犯耐心细致,因家中排行老三被大家散称为唐三嬢。

用细心拯救破碎家庭

30多年时间,唐小利将管教民警、狱政、 生卫干事等岗位干了个遍。善于观察细节, 让唐小利练就了"读心术"。

一次例行的检查,罪犯李某脸上闪过的一丝阴郁,被唐小利敏锐地捕捉到。"咋啦,还对我甩脸色?有啥子事跟我摆一下。"一句看似随意的搭话,却让李某泣不成声。

经过耐心抚慰,李某终于道出了心事,她 在为家庭的破碎而伤心,丈夫同样身陷囹圄, 一双年幼的儿女全靠年迈的父母照顾。

下班后,唐小利"加班"做了一次家访,当 推开李某家吱呀作响的木门后,孩子们稚嫩 的声音和惶恐的眼神把她"镇"住了——"警 察阿姨,妈妈是不是不要我们了?"唐小利差 点没绷住情绪,平复了很久的心情才说:"妈 妈很爱你们!她正在努力改正错误,改正完 了,就能回家抱你们了!"

唐小利返岗后,带回了"孩子对妈妈的思念",并激励李某说:"你娃儿上学用的还是邻居给的旧书包。我给你找材料,你亲手给娃儿缝个书包吧!让他们知道,妈妈的爱一针一线都缝在了里面。"

就这样,唐小利用爱心家访和引导制作"母亲的书包",重拾了李某的改造信心。刑满释放后,李某给唐小利送来了锦旗。这不仅是感谢,更是对一个"小"女子用"大"爱点亮新生之路的最高礼赞。

用耐心赢得广泛认可

唐小利今年56岁了,考虑到她的年龄情况,监狱领导本来不再安排值夜班这样的高强度工作,但好心却被一再"辜负"。

唐小利总能找到很多事情来做,她一有时间就会研究罪犯的档案,有针对性地实施改造工作,500余人的零花款、百货账目分毫不差,是名不虚传的"活账本"。

二监区分监区长马雁说,监区值班特别辛苦,晚上熄灯过后,才是真正属于自己的加班时间,很多白天没法开展的工作,只能挤占休息时间来完成,这样的"苦日子",已陪伴唐小利30多年。

唐小利甚至对自己"狠"到胸骨骨折也坚



持上班,医生说要静养,被她婉拒:"单位事情多,怎能当逃兵?"就这样,唐小利从未请过一 天假,直至痊愈。

唐小利总是说,苦是过程,乐是结果,她 很开心,经过自己的努力,罪犯纷纷重拾回归 社会的信心。

用贴心弥补亲情遗憾

2024年,唐小利荣获监狱"最美黄桷兰"称号,这对默默"绽放"的她来说再恰当不过。

唐小利总是说,此生无悔人警门,监狱人 民警察工作让自己很充实,也获得了很多荣

当两边的砝码不再均等时,天平就会失去平衡。

对工作投入得多,家庭就会失去很多,以前夫妻俩工作都忙,平均每周能做一次饭。 女儿平时上学时,她抽不出时间陪伴,但周末 恰好遇到轮休,她会推掉所有事情,陪女儿逛 街吃美食,以弥补心中的愧疚。

随着时间的推移,女儿考上大学,毕业后成为援疆医生,并在当地组建小家庭。

唐小利说,女儿怀孕后,原本计划回重庆 生孩子,却不料分娩时间提前了!为了尽到 母亲和外婆的责任,她请假后跟同事交接好 工作,风风火火地赶到新疆,终于见到了小生 命的诞生。在照料孩子一周后,唐小利又赶 回了重庆上班。

休息时,唐小利会通过视频的方式,努力化解家人不能团聚的遗憾。

用真心当好新警良师

长期在高墙内工作, 唐小利也有力不从

心的时候。数字化浪潮席卷而来,云平台、 电子审批取代了熟悉的手写台账和红章流 程,面对闪烁的电脑屏幕,她也曾焦虑不

"不懂,就学!"唐小利的笔记本上,密密麻麻记满了问题。午休的值班室里,常能看到这样一幕:唐小利戴着老花镜,身体微微前倾,年轻同事的手指在键盘上飞舞,她就拿着笔,一笔一划地记录电脑软件的操作步骤。有一次,为了弄懂一个公式,她硬是拉着技术科的小年轻反复核对、演练,直到巡更铃声划破深夜的寂静。

干到老学到老,唐小利跟上了时代的节拍,这不仅是一位老民警对时代洪流的倔强回应,更是"弱"与"强"在她身上达成了和解。

唐小利强大的内心,对团队士气影响深远,也因此,每一次监狱组织"良师讲堂",她都是"一号"主讲人。

女子监狱政治处主任余元春说,唐小利讲课,没有炫目的PPT,也讲不来套话,总是用一个个发生在自己身上和身边的案例,教会"弟子们"做人做事的方式方法。她可以将枯燥的《个别教育见真章》讲得十分接地气,甚至把课堂搬到监舍现场教学,传授如何"目标明确、不留死角、换位思考"地清监排查,起到了显著的传帮带作用。

刘滢莹是唐小利的"关门弟子",巧的是,这对师徒,一个与师傅的女儿同岁,一个则和徒弟的母亲同岁。刘滢莹说,监区的年轻民警最不愿意面对的事,就是"三嬢"这个"定海神针"要退休了,大家都舍不得,希望这一天来得越晚越好。

唐小利笑着说,人总是要老的,她会站好 最后一班岗,把正能量传递下去。

。 记者 舒楚寒

江北监狱:

帮助消除亲情隔阂提升罪犯改造质效

本报讯 近日,刑满释放人员赵倩(化名) 将一面绣有"人民警察为人民 尽心尽力暖民 心"的锦旗送到了江北监狱一监区监区长张苧 丹和副监区长舒艾汀手中。这面锦旗不仅表 达了对监狱民警的感谢,更生动诠释了新时代 监狱工作的法治温度。

2024年,赵倩因犯盗窃罪被送至江北监狱服刑改造。回溯赵倩的过往,她的人生曾多次偏离正轨,数次犯罪的经历让家人对其彻底失望,亲情纽带几乎断裂。刚入监时,赵倩身患糖尿病,还承受着家人疏离带来的孤独感,身心濒临崩溃。

为帮助赵倩化解与家人的矛盾,在监狱"融冰矛盾调解工作室"的指导下,一监区民警多次主动联系其家人。面对其家人最初的抵触与不解,民警始终保持耐心,不厌其烦地沟通劝说,一点点化解隔阂。在民警的努力下,赵倩与家人的关系得到修复,让她重新感受到了家人的温暖。从那以后,赵倩不再消沉,积极配合治疗,以积极的心态投入到改造中。

服刑期间,赵倩通过亲情电话得知父亲不幸离世的消息,让她再度陷入崩溃。民警们察觉到了她的情绪波动后,第一时间给予了关心与帮助,通过耐心开导与鼓励,帮助她逐渐走出丧亲之痛的阴霾,重新树立起积极改造的信心。在民警持之以恒的帮教下,赵倩对生活的希望被重新点燃,改造愈发积极主动。最终,赵倩改造表现良好,于近期刑满释放,重获新生。

通讯员 卢 敏 记者 舒楚寒

巴南区界石司法所: 生日会讲反诈知识 送给老人双份关怀

本报讯 为弘扬尊老、敬老、爱老的传统 美德,营造温馨和谐的社区氛围,8月28日上 午,巴南区司法局界石司法所联合界石镇梨花 社区精心策划举办了一场别开生面的"奇乐无 穷反诈骗 高歌同乐庆寿诞"老年人集体生日 会,让辖区7~8月生日的65岁以上老人们,感 受到大家庭的关爱与温暖。

社区工作人员精心布置现场,老人们齐聚一堂,脸上洋溢着幸福的笑容。活动伊始,梨花社区党委书记、"法律明白人"谢小红以通俗易懂的方式,向老人们介绍了常见的诈骗手段和防范方法,提高他们的反诈意识。普法志愿者为老人们送上了精美的生日蛋糕,大家共同唱起生日歌,老人们许下美好的生日愿望。

此次集体生日会不仅为老人们提供了一个互动交流的平台,更让他们感受到了社区的 关怀与温暖,提升了他们的归属感和幸福感。

下一步,界石司法所将联合更多社区继续 乗持为居民服务的宗旨,开展形式多样的普法 宣传活动,丰富居民的精神文化生活,营造更 加和谐美好的社区环境。

通讯员 金承福 傅春燕 记者 饶 果